Конспект занятия в подготовительной группе по совершенствованию навыков звукового анализа и синтеза с элементами обучения грамоте.
Тема: «Дифференциация звуков [С] – [Ш]. Буквы С, Ш»

Учитель-логопед Орлова В.А. 

МБДОУ «Детский сад № 4»

Цель: учить дифференцировать звуки [С] - [Ш] в слогах, словах и предложениях.

Коррекционно-образовательные задачи:

1. Уточнение и сравнение артикуляции звуков [С] - [Ш], закрепление правильного произношения их в речи;

2. дифференцировать их в словах, словосочетаниях, предложениях
2. совершенствовать навык связной речи;

5. совершенствовать навык звуко-слогового анализа слов;

7. совершенствовать грамматический строй речи: 

4. совершенствование навыков дифференциации букв С - Ш на письме;

Коррекционно-развивающие задачи:

1. развивать фонематическое восприятие;

2. корригировать и развивать слуховое восприятие;

3. развивать речевое дыхание, просодическую сторону речи;

4. развивать высшие психические функции (внимание, мышление, память);

5. развивать артикуляционную и общую моторику;

6. корригировать и развивать мелкую моторику кистей рук (формирование ручной умелости);

7. развивать координацию движения с речью;

8. корригировать и развивать диалогическую речь через формирование ответа полным предложением.

Коррекционно-воспитательные задачи:

1. повышение речевой активности;

2. воспитания желания говорить правильно и красиво;

3. создание ситуации успеха.

Здоровье сберегающие задачи:

1. планировать объем материала с учетом повышенной утомляемости ребенка;

2. соблюдать правильную посадку ребенка;

3. соблюдать режим охраны здоровья;

4. чередовать статические и динамические задания.

Оборудование:

-предметные картинки для дифференциации звуков С и Ш в словах и предложениях.

Организационный момент (создание положительной мотивации к занятию).

Ход занятия

	Логопед
	Дети

	I. ОРГМОМЕНТ

Логопед встречает детей, организует приветствие. 

- Ребята, сегодня к нам на занятие пришли гости. Поздоровайтесь с ними.
Создание мотивации.
- Встаньте дети, встаньте в круг…

- Взялись за руки друзья…

- Настроение отличное?

- Тихо и спокойно проходим на места

Артикуляционная гимнастика:
*«Улыбка-хоботок»

Улыбайся народ,

Потом губы - вперед!

И так делаем раз шесть.

Всё! Хвалю! Начало есть!

*«Заборчик»

Подъезжает шофер,

Ну, а впереди – забор.

Тормозит и назад.

И так пять раз подряд.

*«Горочка»

Вот так горка, что за чудо!
Выгнулся язык упруго:

Кончик в зубы упирается,

Бока кверху поднимаются.

*«Бублик»/ «Окошко»
Бублик мы изобразили – 

Плавно губы округлили.

Их теперь нельзя смыкать,

«Бублик» надо удержать.

Рот прикрою я немножко, 

Губы сделаю «окошком»

Зубки рядышком стоят

И в окошечко глядят

*«Чашечка»

Язычок наш поумнел.

Чашку сделать он сумел.

Можно чай туда налить

И с вареньем его пить. 

*«Вкусное варенье»

Ох, и вкусное варенье!

Жаль, осталось на губе.

Язычок я подниму

И остатки оближу.
- Молодцы ребята, отлично получается!

II РАБОТА НАДТЕМОЙ ЗАНЯТИЯ
1) Сюрпризный момент

- (Логопед находит записку)

- Ребята, что это? Кто-то нам оставил записку. Давайте узнаем, что в ней написано .

(Читает) «Я – поэт. Зовусь я Цветик, от меня вам всем приветик!»

 - Странно. Кто бы это мог быть? 

- Ребята, вы не знаете кто оставил нам записку? Что за герой идет к нам в гости? 
(если дети не называют героя, логопед загадывает загадку)

* В городке цветочном этом
Целый год сияет лето.

И народ веселый тут – 

Коротышками зовут.

Среди них Пилюлькин есть,

Лютик – всех не перечесть.

Самый главный, угадай-ка…

Ну, конечно же, …

(Незнайка)

 - Так вот оказывается, кто к нам сегодня пришел в гости, да еще и не с пустыми руками. Что лежит в этой коробочке мы с вами узнаем во время занятия.
- Ребята,  мы с вами гостеприимные?

- Тогда приглашаем друзей в гости

 Развитие мелкой моторики (ПГ)
На поляне «дом» стоит,

Ну а к дому путь закрыт.

Мы ворота открываем,

В дом гостей мы приглашаем.

2) Тема занятия

- Ребята, помните Незнайка хотел стать поэтом? Он  принес вам свои стихи. 

Слушайте внимательно
Положили в плошку …КАСКУ.
В поле землю я  … ПАСУ

Надевал пожарный … КАШКУ!
На лугу коров  … ПАШУ!
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Сладко спит в берлоге … МИСКА,
На лицо надета … МАШКА,

На столе с салатом  … МИШКА.
Имя нашей кошки … МАСКА!

Сочинял писатель  … БАШНЮ

Рисовал художник … БАСНЮ!

 - Какие-то странные стихи. Правда, ребята?
- Что перепутал Незнайка?

- Повторное проговаривание «стихов» с исправлениями.

- Ребята, давайте научим Незнайку различать эти звуки, чтобы он больше не ошибался.

- Сегодня на занятии мы будем различать звуки [С] - [Ш] и буквы С-Ш.

3)  Сравнение звуков [С] - [Ш] по акустическим и артикуляционным признакам. 

- Полилась водичка долго: ССССССССС (вывешивается картинка – символ звука)

Стихотворение про звук [С]:

Распластай язык по шире,

Кончик к нижним зубкам ближе,

Посредине языка струйку воздуха пускай,

Улыбнись и просвисти, ССС произнеси.

(рядом с картинкой вывешивается      - кончик языка вниз)

Характеристика звука

- Проверяем звук [С]

- произносится с преградой (язычок поднимает спинку);
- согласный;

- глухой (голосок спит);

- твердый.

- Приползла змейка и зашипела: ШШШШШШ (картинка-символ)

Стихотворение про звук [Ш]:

Чтобы звук красивым вышел,

Шире язычок и выше.

Сделаем из язычка

Чашечку, подняв бока.

Эту чашку по бокам к верхним мы прижмём зубам,

Вот теперь над чашкой можно дуть красиво, осторожно,

Чтобы ветерок бежал, чтобы ШШШ как шёлк шуршал.

(рядом с картинкой вывешивается      - кончик языка вверх)

Характеристика звука

- Проверяем звук [Ш]

- произносится с преградой (язычок поднимает кончик);

- согласный; 

- глухой (голосок спит);

- твердый.

- Сравнительная характеристика звуков.

- Давай подумаем, чем отличается произношение звука [С] от звука [Ш].

III ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ЗВУКОВ
1) Изолированное произношение
- Предлагаю немного поиграть с этими звуками.
(произношение звуков по схеме)

- Произнесите звуки по схеме, где стрелки указывают положение языка


2) Дифференциация в слогах
- Незнайка шутник и озорник, предлагает поиграть в «Дразнилки» - скажи наоборот. Он будет произносить слоги со звуком [С], а вы замените [С] на [Ш]

са – ша    су – шу     сы – ши    со – шо   ста – шта    спа – шпа   сма – шма

сла – шла

- Молодцы.

- Поработали неплохо, но пора и отдохнуть

ФМ
«Игра в профессии»

Если хочешь стать маляром — делай так, 
Если хочешь стать швеей, то делай так 
Если будешь ты водитель — делай так 
Если будешь ты сапожник — делай так 
Если будешь ты столяр — делай так 
Если будешь ты спортсмен – делай так 
Хватит в профессии играть,
Пора занятие продолжать.

Зрительная гимнастика 

«Глазкам нужно отдохнуть»  

«Нужно глубоко вздохнуть»  

«Глаза по кругу побегут» 

«Много-много раз моргнут» 

«Глазкам стало хорошо» 

«Увидят мои глазки все!» 

3) Дифференциация в словах

- Ребята, давайте заглянем в коробочку и  посмотрим, что нам Незнайка принес. Мне кажется, что он смастерил для нас буквы, в которых живут звуки [С] и [Ш]. Но мне кажется, что он даже нисколько не постарался. 

- Давайте покажем Незнайке, какие буквы МЫ умеем мастерить. 
- У вас на столах лежат кусочки пазлов, на которых изображены различные картинки.
- Рассмотрите их внимательно, определите какой звук [С] или [Ш] спрятался в названии и его позицию в этом слове.

- Части пазла со звуком [С] в одну сторону, со звуком [Ш] – в другую

- Да, задание оказалось непростое, но вы справились с ним. Предлагаю еще немного отдохнуть и провести …

Зарядку для ума (кинезиологические упражнения «Лезгинка», «Ухо-нос»)

- Молодцы. Вы очень внимательны.

IV СОСТАВЛЕНИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЙ 
- Ребята, посмотрите, Незнайка принес вам какие-то картинки. Здесь изображены предметы и профессии. 

- Назовите, кто это? И что он делает?»

Играет в шахматы — шахматист,

поднимает штангу — штангист,

ведет поезд — машинист,

- Молодцы! И с этим заданием вы справились!
V ЗВУКО-СЛОГОВОЙ АНАЛИЗ

- Для следующего задания нам понадобятся ваши контейнеры со схемами-слияниями.

- Какую из этих трех профессий назвали последней? 
- Давайте выложим схему этого слова.

* деление слова на слоги;

* назовите первый слог, второй, третий;

* «прорисовывание» схемы в воздухе;

* сколько слияний? Звуки вне слияния?

* анализ слияний (твердое/мягкое);

* выкладывание схемы-слияния;

* проверка.

- Молодцы!

VI РАЗВИТЕ СР И ЛГ СТРОЯ РЕЧИ

 - Ребята, в коробочке у Незнайки остались еще листочки. 
- Здесь написаны слова, только в этих словах потерялись буквы.

Как вы думаете какие? Конечно же С и Ш.

- Нужно вернуть эти буквы обратно в слова

(ба…, ли…а, …уба, ду…, …ова, мы…и)

- Молодцы! Давайте проверим, какие слова у вас были

(бас, лиса, шуба, душ, сова, мыши)

VII ИТОГ

- Молодцы ребята. Вы отлично справились со всеми заданиями.

- Как вы думаете, Незнайка готов быть взрослым?

- Возьмете его с собой в школу?

- Какие звуки мы сегодня учились различать на занятии?

(повторение сравнительной характеристики звуков)

- За вашу старательную работу Незнайка приготовил вам раскраски «Профессии и инструменты». Занятие окончено. Спасибо за работу


	- (хором) Ты мой друг и я твой друг

- (хором) Друг без друга нам нельзя

- (хором) Да!

Проходят к своим стульчикам, садятся

- Да

Движения по тексту

«крыша»

«ворота»

«ворота открываются»

«приглашаем»

Звуки [С] - [Ш] в словах

Ответы детей.

(красят кистью)
(строчат на машинке)

(вращают руль)

(топают ногами)
(хлопают руками)
(приседают)

Дети закрывают глаза

Глубокий вдох. Глаза все так же закрыты

Глаза открыты. Движение зрачком по кругу по часовой и против часовой стрелки
Частое моргание глазами
Легкое касание кончиками пальцев закрытых глаз

Глаза распахнуты. На лице широкая улыбка

Ответы детей.

Составление букв С, Ш из пазлов

На доску вывешиваются картинки
МАШИНИСТ

Самостоятельное выполнение на листочках «Вставь пропущенную букву»

- Нет

- Да

- [С], [Ш]
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